



晋级决赛的曼城,能否在世俱杯改版之前夺冠? 新华社发

与如火如荼的欧洲五大联赛相比,早在上周便已揭幕的世俱杯并没有激起太多的涟漪。这项由国际足联倾力打造的赛事,将在今年比赛结束后暂停。

2025年夏天,一个全新包装后的世俱杯将亮相,这是一项仿造世界杯而设立的四年一度的全新赛事。是新瓶装旧酒,还是凤凰涅槃、浴火重生?新版世俱杯的前途谁也不清楚。

世俱杯敲定后年改版,32支俱乐部效仿世界杯争冠 看似群英荟萃 别成“萝卜开会”

记者 尹成君

曾经让人牵肠挂肚

北京时间20日凌晨,上赛季欧冠冠军曼城在本年度世俱杯半决赛上,兵不血刃地3:0完胜亚冠冠军浦和红钻,从而获得了与南美解放者杯冠军弗鲁米嫩塞进行决赛的资格。

巧合的是,这两支球队都是第一次获得欧洲以及南美俱乐部冠军,从而第一次参加世俱杯,而这两支新军,也将为旧版世俱杯站最后一班岗。

世俱杯的前身是创办于1960年的洲际杯,由每年欧洲与南美最强的俱乐部进行较量,参赛球队一般是欧洲冠军杯冠军和南美解放者杯冠军。

但是从设立之初,洲际杯就经常有球队弃权,或者在比赛时间上产生分歧。在这种非正常状态下,洲际杯硬是支撑了20年,直到1980年丰田公司投入高额奖金,并将洲际杯改名为丰田杯。

把奖金和时间上的矛盾解决后,化身丰田杯的洲际杯,成为全世界球迷牵肠挂肚的比赛。

1987年,在漫天大雪中欧冠冠军波尔图与南美解放者杯冠军佩纳罗尔进行丰田杯大战,一片雪白中22名球员你摔我倒的场面,让球迷终生难忘。

1990年,巴拉圭奥林匹亚遇到了如日中天的AC米兰,在“荷兰三剑客”的带领下,“红黑军团”3:0大胜对手,每粒进球都精彩纷呈,光芒四射。

这些经典对决,无不成为球

迷脑海中最深刻的记忆,这些队、这些人、这些事,让洲际杯(丰田杯)熠熠生辉。

2004年,由于赞助等方面的原因,丰田杯走到了最后一届,世界足坛一个值得记忆的时代就此终结。取而代之的是2005年开始的世俱杯。

无可奈何花落去

其实在丰田杯还未消亡时,2000年国际足联便已经搞出了一个世俱杯赛,但只举办了一届就因为推广公司的破产而告终。

2005年,世俱杯继承了丰田杯的衣钵重出江湖。这一次,国际足联精心策划了一番,不想再度搞砸了。

从那一年开始直到今年,世俱杯基本上延续着统一的赛制,由六大洲的俱乐部冠军再加东道主参赛,欧洲与南美球队由于江湖地位,可以从半决赛开始打起。

这其实是一项很吸引球迷的新兴赛事,但是因为各种原因,世俱杯一直不温不火,对球队和球迷而言都属于鸡肋。

首先是世界足坛格局的变化。在上世纪八十年代到九十年代,南美俱乐部的实力是足以与欧洲俱乐部相抗衡的,他们不光有诸如桑托斯、圣保罗、佩纳罗尔、河床、博卡青年等著名球队,还有塞雷佐、弗朗西斯科利、奥尔特加等球星,在20多年丰田杯历史上能与欧洲球队打成五五开。

但是随着南美人才逐渐被吸引到欧洲,丰田杯后期开始出现一边倒的现象,到了2005年后的世俱杯时代,南美球队更是雪上

加霜,屡屡被欧洲球队打得翻不了身。

上一次南美球队夺冠,还要追溯到2012年的科林蒂安,这极大地影响了世俱杯的观赏性和趣味性。

其次就是赛事的扩大,导致赛程的拖沓。在丰田杯时代,欧美对决一场定胜负,惊险与刺激感催促着球迷万人空巷般去看球。但是世俱杯要打一个星期左右,从一些名不见经传的非洲或大洋洲球队开始打起,到了决赛时球迷的兴奋劲儿早已减退,提不起精神了。

再次就是欧洲球队的不重视。每年年末是欧洲五大联赛竞争最激烈的时刻,而欧冠冠军反而要抽出一周时间,远赴亚洲起码参加两场比赛,在疲劳中进行一周双赛。这让看重本国联赛的欧洲俱乐部不太满意,再加上对手孱弱,他们往往派出大批替补球员出阵。

由于这些原因,世俱杯的观赏性一直不高,南美球队想赢却踢不过,欧洲球队不在乎输赢却不得不去应付。久而久之,连主办者国际足联都看出不对劲了,因此对世俱杯的改造一直都在进行中。

换玩法能否可行

在经过多方权衡后,国际足联终于在上周正式敲定了改版后的世俱杯参赛方案:2024年世俱杯暂停,从2025年开始,新版世俱杯极速扩容,从原来的七支球队扩军到32支球队,赛制与世界杯相仿,并且也是四年举办一次。

目前,32支球队已经确定了13支,他们都是在过去两到三年内各大洲的俱乐部赛事冠军。例如欧洲的三届欧冠冠军切尔西、皇马与曼城;三届南美解放者杯冠军帕尔梅拉斯、弗拉门戈和弗鲁米嫩塞;亚洲方面,则是利雅得新月和浦和红钻。

总体来说,新版世俱杯的32强包括12支欧洲球队和6支南美球队,亚、非和中北美各出四支球队,大洋洲一支球队,最后再加上东道主。

赛事改制后的最大弊端,就是剥夺了球员休息的时间。新版世俱杯决定在2025年夏天举行,前一年有欧洲杯、美洲杯,后一年有世界杯。

而另一方面,国际足联将商业利益最大化的举动,也让不少足球界人士感到不爽。国际足联之所以绞尽脑汁设置这样或那样的赛事,归根结底就是想最大程度地赚钱。

但是,增加经济收入不能以损害球员健康和占用休息时间为前提。国际足联除了推出四年一度的新版世俱杯外,又别出心裁地让洲际杯复活了,而这个所谓的洲际杯每年12月中旬进行,由各大洲俱乐部冠军共六支球队参赛,欧冠冠军直接进入决赛。

国际足联在搞出一个32支俱乐部参赛的新世俱杯后,竟然用改名的方式,将老世俱杯巧妙地保留了,这一切的目的很明显,那就是多一项赛事多一份钱。

而对那些世界顶级球星而言,虽然可能得到的奖金会更加丰厚,但是他们缺的不是钱,缺的是休息时间,怕的是无谓的伤病。

全都兼顾有难度

当然,事情有利有弊,国际足联在不顾球员意愿而疯狂赚钱的同时,其实内心还是想把足球这项运动,真正地全球化发展。

世界杯已经在国家队方面取得了巨大成功,现在,全球化发展俱乐部赛事,从一定程度上就要依靠新版世俱杯了。

比如亚洲和非洲将会有更多的俱乐部,获得与欧洲顶级豪门比赛的机会,在以往要实现这一目的,亚非俱乐部只有出钱邀请欧洲豪门打商业比赛。现在通过新版世俱杯,亚非俱乐部非但不花邀请费,而且还能在世俱杯上赢取奖金并增长经验。

至于球员的健康与休息问题,国际足联则打算通过提高医疗水平、伤病预防,加强营养保健等方面来加以改善,并且已经制定了更加严厉的规则和利用更精细的VAR,来制止恶劣犯规造成的伤害。

总之,国际足联打算方方面面都兼顾到,钱要赚,球也要踢,球员也要照顾,俱乐部更要发展。

所有足球赛事的主体都是球队与球员,赛事会不会成功,取决于球员对比赛的认同以及对夺取锦标的渴望。作为主办者,国际足联要承诺的是给予球员和俱乐部获得感、舒适感和荣誉感,做到这三点,没有谁会去敷衍比赛。

不得不说,如果大家都认真对待,世俱杯这项新兴赛事还是很有观赏性的,那就让我们一起在后年的盛夏关注新版世俱杯吧。